
Exercice 11 : 
1°) Soit une fonction f définie sur un intervalle         

[ a ; b ] ayant un minimum m et un maximum M. 

Démontrez alors que la valeur moyenne des 
images est encadrée par m et M.

2°) Démontrez que si une fonction 

définie sur [ 0 ; nT ]     ( n entier ≥ 1 ) 

est périodique de période T, 

alors sa moyenne est la moyenne sur un intervalle 
d’amplitude T. 
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Exo 12 : La tension U est définie et périodique 
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Exercice 13 : 
i(t) = A + B sin ( ωt + φ )    

est l’intensité dans un circuit électrique.

1°) Quelle est sa période T ? 

2°) Déterminez sa valeur moyenne.

3°) Quelle est sa valeur efficace si A = 0 ?
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2π ω ω                                      ω

ω 2π - B                   B

=            A         +          cos φ +         cos φ    =  A

2π ω ω                   ω



1         T                     1         2π/ω

imoy =                   i dt =                    A + B sin ( ωt + φ ) dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω - B 2π/ω

=                    At +          cos ( ωt + φ )

2π ω 0

ω 2π - B                                    - B

=            A +          cos (2π + φ) – 0 – cos φ

2π ω ω ω

ω 2π - B                   B

=            A         +          cos φ +         cos φ    =  A

2π ω ω                   ω



1         T                     1         2π/ω

imoy =                   i dt =                    A + B sin ( ωt + φ ) dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω - B 2π/ω

=                    At +          cos ( ωt + φ )

2π ω 0

ω 2π - B                                    - B

=            A +          cos (2π + φ) – 0 – cos φ

2π ω ω ω

ω 2π - B                   B

=            A +          cos … +         cos φ =  A

2π ω ω ω



1         T                     1         2π/ω

imoy =                   i dt =                    A + B sin ( ωt + φ ) dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω - B 2π/ω

=                    At +          cos ( ωt + φ )

2π ω 0

ω 2π - B                                    - B

=            A +          cos (2π + φ) – 0 – cos φ

2π ω ω ω

ω 2π - B                   B

=            A +          cos φ +         cos φ = …=  A

2π ω ω ω



1         T                     1         2π/ω

imoy =                   i dt =                    A + B sin ( ωt + φ ) dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω - B 2π/ω

=                    At +          cos ( ωt + φ )

2π ω 0

ω 2π - B                                    - B

=            A +          cos (2π + φ) – 0 – cos φ

2π ω ω ω

ω 2π - B                   B

=            A +          cos φ +         cos φ = AA

2π ω ω ω



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                               B² sin² ( ωt + φ ) dt 3°)

2π 0

ω 2π/ω

=   …

2π 0

impossible de trouver une primitive de sin² u car il manque × u’

linéarisation :     sin² u  =  0,5 – 0,5 cos 2u 



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                               B² sin² ( ωt + φ ) dt 3°)

2π 0

ω 2π/ω

=                        B² …                                    dt

2π 0

impossible de trouver une primitive de sin² u car il manque × u’

linéarisation :     sin² u  =  0,5 – 0,5 cos 2u



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                               B² sin² ( ωt + φ ) dt 3°)

2π 0

ω 2π/ω

=                        B² 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ )  dt

2π 0

impossible de trouver une primitive de sin² u car il manque × u’

linéarisation :     sin² u  =  0,5 – 0,5 cos 2u



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                        B² ( 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ ) dt

2π 0

ωB² 1 2π/ω

=            0,5t – 0,5           sin ( 2ωt + 2φ )            = …A

2π 2ω                                       0

ωB²           2π sin (4π + 2φ)                 sin 2φ

=             …

2π ω 2ω                                 2ω



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                        B² ( 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ ) dt

2π 0

ωB² 1 2π/ω

=            0,5t – 0,5           sin ( 2ωt + 2φ )            = …A

2π 2ω                                       0

ωB²           2π sin (4π + 2φ)                 sin 2φ

=             0,5 – 0,5                            – 0 + 0,5 

2π ω 2ω                                 2ω



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                        B² ( 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ ) dt

2π 0

ωB² 1 2π/ω

=            0,5t – 0,5           sin ( 2ωt + 2φ )            = …A

2π 2ω                                       0

ωB²           2π sin 2φ sin 2φ

=             0,5 – 0,5                            – 0 + 0,5 

2π ω 2ω                                 2ω



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                        B² ( 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ ) dt

2π 0

ωB² 1 2π/ω

=            0,5t – 0,5           sin ( 2ωt + 2φ )            = …A

2π 2ω                                       0

ωB²           2π

=             0,5 =   …

2π ω



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                        B² ( 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ ) dt

2π 0

ωB² 1 2π/ω

=            0,5t – 0,5           sin ( 2ωt + 2φ )            = …A

2π 2ω                                       0

ωB²           2π B²

=             0,5 =                               Veff =  …

2π ω 2



1         T                     1         2π/ω

Veff² =                   i²dt =                   B sin ( ωt + φ )  ² dt

T – 0     0 2π/ω 0

ω 2π/ω

=                        B² ( 0,5 – 0,5 cos ( 2ωt + 2φ ) dt

2π 0

ωB² 1 2π/ω

=            0,5t – 0,5           sin ( 2ωt + 2φ )            = …A

2π 2ω                                       0

ωB²           2π B²

=             0,5 =                               Veff =         

2π ω 2                                        


